



偷越国(边)境犯罪有了更明确认定标准 “两高一部一局”发布意见筑牢国门安全屏障

□本报记者 张展

近年来,妨害国(边)境管理违法犯罪活动呈多发高发态势,与跨境赌博、电信网络诈骗以及边境地区毒品、走私、暴恐等违法犯罪活动交织,严重扰乱国(边)境管理秩序,威胁公共安全和人民群众人身财产安全。

最高人民法院、最高人民检察院、公安部、国家移民管理局近日联合发布《关于依法惩治妨害国(边)境管理违法犯罪的意见》(以下简称《意见》),对依法惩治妨害国(边)境管理违法犯罪的总体要求、法律适用和政策把握等作出进一步明确。

相关犯罪呈现新情况新特点

随着经济社会发展,妨害国(边)境管理违法犯罪出现了一些新的情况和特点。

“贩卖毒品、网络赌博、电信诈骗和走私等跨境犯罪活动在疫情背景下呈现出一些新的变化,给边境防控带来疫情警情的双重压力。”云南大学国际关系研究院院长、教授卢光盛说。

《法治日报》记者注意到,2012年6月30日,出境入境管理法获通过。同年12月,“两高”联合发布《关于依法惩治妨害国(边)境管理刑事事件应用法律若干问题的解释》。

统计显示,2012年至2021年,全国法院审理的妨害国(边)境管理刑事案件持续增长,2021年的案件数量、生效判决人数分别较2012年增长超过10倍、23倍。2021年,检察机关批准逮捕妨害国(边)境管理犯罪案件7886件19998人,同比分别增长116.1%和94.5%;提起公诉10586批30878人,同比分别增长222.2%和229.0%。

最高检法律政策研究室负责人告诉记者:“在犯罪主体上,此类犯罪呈现出共同犯

罪,一人犯多罪情况突出,边民参与妨害国(边)境管理犯罪人数多等特点,且有的犯罪呈现出明显的组织化特征;在行为方式上,手段不断翻新,分段运送、徒步带领等情形逐渐增多;在犯罪起因上,多与非法务工、出境参与电信诈骗、赌博等违法犯罪活动交织;在区域特征上,呈现集中化态势,云南、四川、广西、福建、广东、河南、浙江、贵州等8个省(自治区)起诉的妨害国(边)境管理犯罪人数占全国85%以上;在涉嫌罪名上,主要集中在偷越国(边)境罪,运送他人偷越国(边)境罪,组织他人偷越国(边)境罪三个罪名。”

这位负责人表示,这些犯罪不仅给国家安全、社会稳定和人民群众利益造成现实危害,还增加了我国“外防输入”疫情防控压力,甚至带来疫情传播的严重危险。基于此,《意见》从执法、司法各环节发力,加大对妨害国(边)境管理违法犯罪的惩治力度,筑牢国门安全屏障,保障人民群众人身财产安全。

与时俱进细化犯罪认定标准

由国家移民管理局牵头开展的追捕妨害国(边)境管理犯罪在逃要犯嫌疑人专项行动(代号“捕蛇”),自2021年9月部署开展至今,已成功抓获重要在逃人员192名,其中境内重要逃犯86名,境外重要逃犯106名。

我国国界线漫长,边境地区地理环境复杂,一些边境地区的不法分子采用私开通道、破坏边境阻拦设施等方式,专门从事运送、引领他人非法出入境活动;有的不法分子采用接驳、容留、藏匿等方式将偷越国(边)境人员“化整为零”再实施运送;有的交替使用车辆、船舶运输或徒步带领等方式,频繁变换运送线路,意图逃避打击。与时俱

进细化此类犯罪的认定标准,成为实践迫切需要。

对此,《意见》规定,对明知是偷越国(边)境人员,分段运送其前往国(边)境的,应当认定为刑法第三百二十一条规定的“运送他人偷越国(边)境”,以运送他人偷越国(边)境罪定罪处罚。徒步带领他人通过隐蔽路线逃避边防检查偷越国(边)境的,属于运送他人偷越国(边)境。《意见》将惩治与教育相结合,综合考虑运送人数、违法所得、前科情况等依法定罪处罚,重点惩治以此牟利、屡罚屡犯,获利巨大,和其他具有重大社会危害的情形。

最高法院研究室负责人介绍,《意见》针对近年来偷越国(边)境犯罪呈现的动机、手段、危害后果等情况,进一步明确了偷越国(边)境犯罪的认定问题。近年来,我国边境地区出现了故意破坏铁丝网隔离网,监控、报警设备等边境设施后偷越国(边)境的案件,严重侵害国(边)境管理秩序。《意见》明确,将破坏边境物理隔离设施作为偷越国(边)境“情节严重”的适用情形。

此外,《意见》明确了偷越国(边)境次数的计算规则。按照相关规定,偷越国(边)境“三次以上”构成偷越国(边)境罪。《意见》进一步明确按照非法出境、入境的分别计算偷越国(边)境次数,同时规定“对于非法出境后又返回,或者非法出境后又入境投案自首的,一般应当计算为一次”,区分情形确定计算标准,实现依法精准打击。

《意见》还对“结伙”偷越国(边)境作出界定。“三人以上结伙偷越国(边)境”属于偷越国(边)境“情节严重”的情形。考虑到实践情况较为复杂,《意见》明确,偷越国(边)境的人员相互配合,共同偷越国(边)境的,属于“结伙”,在组织者、运送者安排下偶然同行的,不属于“结伙”,以进一步突出惩治重

点,实现罪责刑相适应。

挤压相关犯罪滋生蔓延空间

“从办案实践看,当前妨害国(边)境管理犯罪确实呈现出明显的组织化、国际化、网络化特点。犯罪团伙操控犯罪,内部组织严密,分工明确;团伙头目在境外远程指挥,使用‘黑话’‘暗语’联络,逃避打击;网上发布虚假信息、引诱,招徕偷渡人员。随着犯罪手段不断翻新,作案方式更加隐蔽,打击治理难度加大。”国家移民管理局政策法规司负责人说。

对此,《意见》明确,事前与组织、运送他人偷越国(边)境的犯罪分子通谋,在偷越国(边)境人员出境前或者入境后,提供接驳、容留、藏匿等帮助的,以组织他人偷越国(边)境罪或者运送他人偷越国(边)境罪共同犯罪论处。对于偷越国(边)境犯罪,重点惩治越境实施犯罪,屡罚屡犯,和其他具有重大社会危害的情形。对于妨害国(边)境管理犯罪团伙、犯罪集团,应当重点惩治首要分子、主犯和积极参加者。同时,《意见》要求注重适用财产刑和追缴犯罪所得,没收作案工具等处置手段,加大财产刑的执行力度,最大限度剥夺犯罪分子重新犯罪的能力和条件。

“边境防控一直是关涉到我国国家安全的重要环节。”卢光盛表示,“边境防控形势越是严峻,依法防控越显重要,在法治轨道和相关制度基础上统筹推进各项防控工作,建立健全边境法治治理体系是边境防控的重要保障。”

据悉,下一步“两高一部一局”将采取有力措施,指导地方办案机关严格执行刑法和其他相关法律法规,切实加大惩治力度,依法办理组织、运送他人偷越国(边)境等相关案件,彰显严正立场,回应社会关切。



警企联动护航安全生产

图① 7月12日,安徽省舒城县公安局城东派出所民警走进辖区一家药具企业,向企业负责人和员工了解生产情况,并普及相关安全知识。
图② 7月13日,新疆出入境边防检查总站伊犁边境管理支队托布边境派出所民警深入辖区米厂等企业单位,开展全方位安全检查,进一步提升和改进企业安全生产水平。
图③ 为加强危化品安全管理,连日来,安徽省芜湖市公安局繁昌分局会同相关职能部门对辖区危化品企业开展专项检查。图为7月13日,民警检查一液化气供应点。

深圳龙岗建立街道综合行政执法合规建设机制 推进实现“一张表格管执法”

□本报记者 唐荣
□本报见习记者 李文茜
□本报通讯员 刘苗 税李麟

为强化基层执法合规管理,提高街道综合行政执法水平,广东省深圳市龙岗区人民检察院近日联合龙岗区司法局,在全市率先建立街道综合行政执法合规建设机制,前移行政行为的法律监督关口,延伸法律监督触角,同时推动龙岗区依法自治区办出台《龙岗区关于深化街道综合行政执法改革推进综合行政执法合规建设工作方案》,以长效化、常态化机制提升基层行政执法规范化。

提供“清单式”执行为指引。对照执法改革下放街道的执法事项,监督街道综合行政执法与行业管理开展无缝衔接,特别是针对高频执法事项,逐一梳理明确违法行为依据、处罚依据、违法行为认定标准、自由裁量权基准以及注意事项和执法风险提示等,并对指引进行合规性审查,为街道制定简捷、便捷的“清单式”执法规范提供指引,推进实现“一张表格管执法”。

局定期梳理全区行政诉讼、行政复议案件中反映出的综合执法过程中存在的突出问题,加强对执法规范性的监督和指导。建立案例指导制度,定期发布相关典型案例,提醒行政执法机关在执法过程中需要注意的证据收集、法律适用、程序问题等,让行政执法不仅“有法可依”,还能“有例可循”,推动执法行为规范化。

开展“全方位”执法案卷审查。联合区司法局开展季度、年度专项综合执法案卷审查,通过抽查形式对执法案卷,重点领域案卷组织专项审查,对执法主体、执法程序、法律适用、主要事实、自由裁量权以及案卷整理等各个方面进行“全面体检”,促进行政执法行为更加严谨规范。

强化“导向型”监督结果运用。充分运用“行政违法行为监督检查与行政执法监督考核相结合”举措,对案卷审查中出现的瑕疵、多发性问题,通过制发告知函、合规性检察建议等方式,督促指导行政执法机关进行执法合规整改;同时加强监督结果运用,推动将行政执法案卷审查结果纳入区法治政府考核范围,以结果导向促进行政执法机关主动积极开展整改。

□本报记者 潘从武
□本报通讯员 王健

排查矛盾纠纷,宣讲法律知识,化解百姓“疙瘩事”,解开群众“心头结”……

今年以来,新疆生产建设兵团第六师五家渠市司法局选聘的80名专职人民调解员,入驻17个矛盾纠纷联合调解中心。

3个月来,80名专职人民调解员在服务人民群众安居乐业、维护社会和谐稳定、推进平安六师建设中发挥了重要作用,共排查调处各类矛盾纠纷853件,调解成功770件。

75岁老人被騙上万元 调解员全力追损失

“春节期间听收音机,广告里说有神药可以治疗白内障,我就花了1730元买了药。后来卖家联系我,说这个药物紧缺,要购买一个疗程才能起效。我就又花了10380元,买了一个疗程。只吃了一服药,便觉得有强烈的过敏反应,浑身疼痛,想着是不是被骗了,我给卖家打电话,他们就不接了,你们帮我想想办法吧。”

3月20日,军垦路街道振兴街社区居民,75岁的薛奶奶来到社区寻求帮助,专职人民调解员方先义认真听取了老人的诉求。

薛奶奶患有白内障,手术后眼睛一直看不清。儿女都不在身边,轻信了广告,老人非常后悔,希望调解员能帮忙要回药款。

薛奶奶的诉求,方先义记在本上,也记在了心里。

方先义仔细阅读说明书,拨打购买记录上的电话后却无人接听,基本可以确认薛奶奶被骗。于是,他一边拨打“12315”消费者投诉举报专线,一边联系快递公司,帮忙查找到发货信息,并联合派出所民警一起与卖药方“交锋”。历经10天,成功帮助薛奶奶追回了8650元药款,挽回了部分损失。

薛奶奶从方先义手里接过钱款时,激动得眼含泪花,颤抖地握住方先义的手说:“谢谢你们啦,感谢你们对我的帮助。”

邻家漏水不赔偿 调解员释法解心结

3月30日,看着重新张贴好的壁纸,青湖路街道居民张某脸上露出了微笑,楼上漏水的闹心事,终于有了个圆满的结果。

但某家和张家是楼上楼下的邻居,今年春节前,但某家中暖气管漏水,导致楼下张家中

化解百姓“疙瘩事” 解开群众“心头结”

新疆兵团第六师专职人民调解员解纷促和谐

家具、壁纸等遭受损失。看着被泡坏的壁纸,张某心里很不是滋味,找但某理论,希望其赔付3000元用以修缮房屋。

但某则持反对意见,认为张家中长期无人,导致房屋漏水危害扩大,应在此次事故中承担一定责任,并拒绝了张某某提出的3000元赔偿要求。

专职人民调解员接手此案后,实地考察了张某某房屋,并与专业装修人士进行了交流,认定房屋受损属实,且赔偿要求大致符合修缮所需的市场价格。

通过与双方多次交流沟通,调解员发现但某虽然较固执,但有通过调解解决问题的意愿。调解员便着重向其讲解相关法律法规,同时从邻里关系的角度出发,劝告道:“远亲不如近邻,楼上楼下抬头不见低头见,您家暖气管漏水确实已经给楼下造成了损失。本来上下楼住着,都处得不错,因为这点事儿闹得不愉快不值当……”

经过调解员耐心的沟通和协调,双方当事人认识到了自己的问题,纷纷解开了心结,表示不会因为此事影响了邻里关系。3月31日前,但某将张家的受损房屋修缮完毕,并打扫干净。

垫付钱款不归还 调解员耐心把理讲

“这事拖了六七年,要不是你们,我这2万块钱可真没落了,谢谢你们!”

日前,新湖农场居民赵某专门送来一面写有“细心调解 热情为民”的锦旗,对新湖农场矛盾纠纷调解中心专职人民调解员表示感谢。

在开展矛盾纠纷大排查时,新湖农场矛盾纠纷调解中心发现一起劳务纠纷。2015年5月,新湖农场十一连的赵某给新湖农场园艺小区的王某盖羊圈,泵房等花费2万元整,由赵某先行垫付。工程结束后,赵某多次让王某结账,一直未果。

专职人民调解员积极与王某沟通,了解到赵某所述情况属实,并了解到王某因家庭负担重、资金紧张,才一直无法支付赵某款项。

专职人民调解员对王某表示理解,同时向其讲解民法典相关条款,表示既然垫付事实存在,王某支付赵某2万元符合法律规定,并帮王某分析,如果进入诉讼程序,将会花费更多的时间和财力物力。

最终,在专职人民调解员的耐心调解下,王某分两次支付给赵某2万元,这一起拖了7年的欠款纠纷画上圆满句号。

平安人物 话平安

深化网格治理共建平安乡村

贾虎平,2021年荣获平安中国建设先进个人。

贾虎平现任山东省济南市历城区港沟街道芦南村网格员、党支部书记、村委会主任。他推行“网格+党建+服务”治理模式,防范化解矛盾纠纷400余件,被授予“济南市劳动模范”“济南市道德模范”等荣誉称号,所在村连续17年保持“零上访”“零发案”。



因为贾虎平。 王茂军 摄

18年来,芦南村依靠党的富民惠民政策,依靠时代发展的宝贵机遇,依靠全体村民的共同努力,经历了从偏僻贫穷的小山村到山水秀美、充满活力“明星村”的飞跃。在这一过程中,高效的乡村治理和平安和谐的社会环境,一直是实现脱贫的最重要依托。

为扎实推进乡村网格精细化治理水平,芦南村推行了“网格+党建+服务”的治理模式,将全村范围内的村民住宅、企业单位、山场林地等合理划分为1个基础网格,3个专属网格,按照“1+1+1+N”模式,为每个网格配备1名网格员、1名专职网格员、1名网格指导员、多名网格志愿者,坚持党建引领,将党组织建在网格上,组建了网格党小组,让党员成为网格治理

的“主心骨”,把党建引领贯穿于网格治理的全过程,打造网格化治理中心、党群服务中心、矛盾纠纷调处化解中心等“多心合一”的村级社会治理中心,为村民提供“一站式”服务,接入全区社会治理信息指挥平台,将全村各类基础信息数据通过平台进行汇聚,为网格治理提供数据支撑。我们始终不断探索实践自治、法治、德治、智治四治融合的治理思路,通过网格这个乡村治理的“最小单元”,调动网格员、老党员、人民调解员、志愿者等网格力量,与村民面对面讨论问题、商量办法,共同研究解决方案,引导村民自行化解矛盾纠纷,防范、化解各类矛盾。定期组织村民开展“乡村普法课堂”活动,累计举办170余次专题普法宣传,与山东政法学院进行合作共建,打造“法治乡村建设示范基地”。聘请本地知名律师担任村级法律顾问,为村民提供法律服务。修订完善村规民约,让村规民约成为广大村民公认的道德准则。

激发网格治理活力,充分调动广大村民、企业单位、社会组织力量共同参与乡村治理,构建共建共治共享的乡村治理格局。2021年,芦南村成立了乡村综合治理委员会,下设安全联防组、生活保障组、物业管理组、安全防火组等群众工作组织,吸纳村“两委”成员、村民代表、企业负责人、物业管理人员、公安民警共同参与,充实网格治理力量,在维护平安稳定方面发挥了重要作用。截至2021年底,芦南村已连续17年保持“零上访”“零发案”,村集体年收入达到350万元,被评为山东省文明家园、山东省文明示范村;村党支部被评为山东省先进基层党组织。

下一步,我们还要在平安乡村建设上再深耕细作,继续巩固平安乡村建设成果,将“零上访”“零发案”努力保持下去,为乡村的长治久安和长远发展提供坚实可靠保障。

本报记者 姜东良 整理

南宁法院创新多元解纷机制稳企惠企

本报讯 记者马艳 通讯员吴瑞雪 近日,记者从广西壮族自治区南宁市中级人民法院获悉,南宁市两级法院主动为中小微企业提供诉讼引导、诉前调解、导诉查询等一站式服务,积极推进多元化纠纷解决机制建设,实现以调解为主的解纷模式。

西乡塘区人民法院联合工商联、产业园区管委会,成立中小微企业合法权益联动保障中心及中小微企业合法权益保障巡回法庭。通过“云享法庭”在线对接基层解纷力量,引入第三方专业调解组织进驻,成立诉前调解服务中心,利用“云享法庭”进行线上线下调解。据悉,诉前调解服务中心成立至今,共成功调解涉中小微企业案件75件,涉案标的额1426万元,为当事人节约诉讼费22万元。

兴宁区人民法院建立南宁市首个“非公企业纠纷联合调解中心”,在诉前接受法院委托,聘请商会代表担任特邀调解员在诉前对涉企纠纷进行调解。同时建立广西首个“法治优化营商环境巡回法庭”,创新采用定期“坐诊+随诊”模式解决企业的司法需求,每周四下午固定派员到巡回法庭开展工作。其他工作日视情况随时到场解决涉企业的司法需求,实现“就地立案、就地审理、就地调解”,有效帮助企业实现司法诉求。今年以来,巡回法庭及联合调解中心,共受理案件96件,调解撤诉结案48件。

据统计,2021年以来,南宁市两级法院受理涉企案件38960件,两级法院搭建“专业调解+司法确认”多元解纷平台34个,引进特邀调解组织46个,促进纠纷多元化化解、源头化解。